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Ολο το παρασκήνιο ms ενδοκυβερνιιτικήε σνγκρονσηε στην νπόθεση για το βιντεολόττο
Του Ν. ΜΑΡΑΚΗ

ΕΝΛ πλέγμα ηθικο'ιν και πολιτικών στοιχείων 
βρίσκεται πίσω από την απόφαση του κ. Κ. Ση
μίτη να ακυρώσει την προηγούμενη απόφαση 
της κυβέρνησης για το βιντεολόττο. ΛισθάνΟη- 
κε ειλικρινή ενοχλημένος. σχεδόν σε προσω
πική βάση, καθώς ανακάλυψε ότι οι αποφά
σεις και οι πράξεις της δικής του κυβέρνησης 
Οα δημιουργούσαν, στον χώρο των τυχερών 

παιχντδιοτν, ένα νέο κοινωνικό φαινόμενο το 
οποίο ο ίδιος οχ; πολιτικός αλλά και οχ; έπομο 
απεχΟανσταν. Παράλληλα, διέγνωσε στην επι
χειρηματολογία της Νέας Δημοκρατίας ορι
σμένες παραμέτρους οι οποίες Οα μπορούσαν 
να συγκινήσουντα κοινωνικά ηιήματα που έλ- 
κονται από το μήνυμα του εκσυγχρονισμού και 
στα οποία απευθυνόταν οχ; τόφα σχεδόν απο- 
κλεισπκά, ή έστω προνομιακά, ο ίδιος.

Η αναμέτρηση πήρε για τον κ. Σημίτη και 

έναν χαρακτήρα πιο προσωπικό και δεν Οα 
ήθελε να αφήσει τον κ. Κ. Καραμανλή να 
καταγάγει μια νίκη μέσα στο γήπεδο του εκ
συγχρονισμού. Επιπλέον, ο κ. Σημίτης θεω- 
ρεί ότι η Νέα Δημοκρατία έχει υιοθετήσει 
μια στρατηγική σκανδαλολαγνείας, την οποία 
Οα αξιοποιεί σε κάθε ευκαιρία ώστε να φθεί
ρει την εικόνα της κυβέρνησης και να δι
καιολογήσει τη στάση της στις επικείμενες 
προεδρικές εκλογές. Ο ίδιος πίστευε ότι βρι

σκόταν ενώπιον ενός καταλυτικού διλήμμα
τος όπου ήταν υποχρεωμένος να απαντήσει 
μόνος του ως υπεύθυνος πρωθυπουργός: 
"Στηρίζω μια κυβερνητική επιλογή που θε
ωρώ όπ έχει πρόβλημα, ακόμη και νομο
θετικό, ή αποδέχομαι την ανάγκη της αλ
λαγής της αναλαμβάνοντας και το στρατη
γικό κόστος της;». Τελικά προτίμησε το δεύ
τερο με όποιο κίνδυνο και αν συνεπάγεται 
κατά την κρίση του.

- Η μοναχική απόφαση του κ. Σημίτη -
Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ αιφνι- 

διάσιηκε από τη φύση και 
από την έκταση του προβλήμα

τος που ενέσκηψε με το βιντε- 
ολσπο, καΟΐι'χ; μάλκπα <πο διά
στημα των 16 μηνών όπου εξε
λίσσεται η σχετική συζήτηση 
προστέθηκαν πολλές παράμε
τροι για τις οποίες δεν είχε ενη- 
μεριοθεί. Το θέμα, το οποίο εί
χε τότε την μορφή του ολυ
μπιακού λαχείου, είχε εξεταστεί 
δύο φορές στην Κυβερνητική 
Επιτροπή (Μάρτιος και Ιούλιος 
του 1998) και μια φορά στο 
Υπουργικό Συμβούλιο (Ιούλιος 
1998) με αρκετά γενικούς 
όρους. Τις εισηγήσεις έκανε ο 
κ. Ευ. Βενιζέλος, ο οποίος κρά
τησε την υπόθεση αρχικά μόνος 
του και <πη συνέχεια με τον 
υφυπουργό κ. Λ. Φούρα. Ο 
Πρωθυπουργός έμεινε με την 
εντύπωση ότι οι προτάσεις που 
κατατέθηκαν ήταν πολύ γενικές 
και περιλάμβαναν ελάχιστες συ
γκεκριμένες ρυθμίσεις αλλά δεν 
ασχολήθηκε περισσότερο, κα
θώς οι πρστερακπητές του ήταν 
σια θέματα της οικονομίας και 
της επερχόμενης κρίσης σια 
Βαλκάνια. Εκτατέ ο κ. Σημίτης 
ελάχκπα παρακολούθησε την 
όλη υπόθεση, η οποία βέβαια 
συνέχισε να εξελίσσεται χωρίς 
όμως να αναφύονται προβλή
ματα που να προκαλούν την 
προσοχή του. Ολα κυλούσαν 
ομαλά και αναδράσεις κατα
γράφονταν μόνο από την κυρία 
Φάνη Πάλλη-Πετραλιά. βου
λευτή της Νέας Δημοκρατίας, η 
οποία όμως δεν φαινόταν να 
έχει την υποστήριξη του κόμ
ματός της. Τον Ιούνιο του 1999, 
με τροπολογία του αθλητικού 
νόμου εισήχθησαν στην εικόνα 
στοιχεία για την ηλεκτρονική 
και ηλεκτρομηχανολογική μορ
φή του λαχείου. Κατόπιν, τον 
Αύγουστο του 1999 καθορί
στηκαν και οι λεπτομέρειες της 
οργάνωσής του. Τέλος, προ μη
νάς (10 Σεπτεμβρίου) έγινε και 
η προκήρυξη για τους αναδό- 
χους.

11 έκρηξη καταγράφηκε από 
τους πρωθυιιουργτκούς αισθη
τήρες περίπου προ δεκαπεν
θημέρου και αρχικά ερμηνεύ
τηκε ως κίνηση εντυπωσιασμοί) 
της αντιπολίτευσης. Καθορι
στικό βάρος ιπην ευαισθητο- 
ποίηση του Πρωθυπουργού για 
ιην όλη υπόθεση είχε ο προ
σωπικός κύκλος του κ. Σημίτη, 
κυρίως ο διοικητής της Εθνι
κής Τράπεζας κ. Θ. Καρατζάς 
και οι καθηγητές κκ. Χρ. Ρο- 
ζάκης και Κ. Τσουκαλάς.

Ο Πρωθυπουργός κατέληξε 
ιπην απόφασή του μόνος χω
ρίς την παρότρυνση ή τη συμ
βουλή κανενός από τους 
υπουργούς του, έστω και αν 
πολλοί έσπευσαν στη συνέχεια 
να διεκδικήσουν μερίδιο της 
«δόξας». Ο μοναδικός υπουρ
γός που γνώριζε, ενωρίτερα τη 
φορά των πραγμάτων και η

Ο κ. Κ. Λαλιώτης είναι ο υπουργός που 
πληροφορήθηκε πρώτος την απόφαση 

του Πρωθυπουργού και εξέφρασε 
αμέσως τη συμφωνία του

στάση του είχε μια ορισμένη 
επίδραση στις τελικές αποφά
σεις του κ. Σημίτη ήταν ο κ. Κ. 
Λαλιώτης, που προσκλήθηκε 
σε μια κατ’ ιδίαν συνάντηση με 
τον Πρωθυπουργό μία ώρα 
προτού πραγματοποιηθεί η κρί
σιμη σύσκεψη με τους άλλους 
υπουργούς. Εκεί οδήγησαν λί
γο η σύμπτωση - καθώς βρι

Το πρόβλημα με τον ΟΠΑΠ
θα καθυστερούσε ιιολύ να εκραγεί. Πέ
ρα από τα ηθικά στοιχεία, τα οποία ήταν 
κυρίαρχα στην πρωθυπουργική ανάλυ
ση, 0α πρέπει να προστεθεί και η χρο
νικέ) σύμπτωση όλων ασκόν των πιθα
νών περιπλοκών με τις εκλογές.

Επιπλέον, ο Πρωθυπουργός από και
ρό είχε ζητήσει την απομάκρυνση του 
διευΟύνοντος συμβούλου του ΟΠΑΠ κ. 
Σαλελέ. Η οδηγία αυτή εκδόΟηκε για 
πρώτη φορά πριν από το τελευταίο κομ
ματικό συνέδριο αλλά, μετά πάροδο τό
σων μηνών, δεν έχει υλοποιηθεί λόγω 
των εσωκομματικών-πολιτικών δι- 
κτυώσειον του κ. Σαλελέ και της αδρά
νειας που τείνει να επικρατήσει στο 
εσωτερικέ) της κυβέρνησης και των 
ελεγχόμενων από αυτή οργανισμών. Η 
κατάσταση στον ΟΠΛΠ έχει γίνει πολ
λές φορές αντικείμενο σοβαροιν προ
βληματισμών αλλά και έντονων τριβών. 
Ο υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. 
Σουμάκης φέρεται μάλιστα να έχει δια- 
μαρτυρηθεί πολλές φορές για την αδυ
ναμία της κυβέρνησης να εξασφαλίσει 
την πραγματοποίηση μιας αλλαγής σε 
έναν οργανισμό που ειιιβλέπεται από 
την ίδια. Εις επήκοον πολλών μάλιστα 
ο κ. Σουμάκης φέρεται να είπε: «Αν ο

Σημίτης βγήκε για να κρατήσει Σαλε- 
λέδες σε δημόσιους οργανισμούς τό
τε εμείς θα πρέπει να πάμε σπίτια 
μας». Τώρα, ο Πρωθυπουργός επανήλ
θε στο ίδιο θέμα και ζήτησε την άμεση 
λήψη μέτρων ώστε να επιλυθεί οριστι
κά το πρόβλημα στον ΟΠΛΠ.

Το ερώτημα βέβαια είναι αν ot αλ
λαγές στον ΟΠΛΠ θα είναι οι μόνες ή 
αν 0α υπάρξουν και άλλα πρόσωπα που 
θα αντικατασταθούν. Ο υπουργός πα
ρά τω Πρωθυπουργοί κ. Κ. Γείτονας 
έχει μεταφέρει στον κ. Σημίτη το κλί
μα έντασης που επικρατεί μέσα στην 
κοινοβουλευτική ομάδα και τη διάθε
ση που εκδηλιόνεται για σοβαρές αλ
λαγές. Μέσα από αυτές τις συζητήσεις 
διαμορφιόνεται μάλιστα η άποψη ότι 
ot κινήσεις του Πρωθυπουργού Οα πρέ
πει να είναι ανάλογες με εκείνες που 
έγιναν στην κρίση με αφορμή την υπό
θεση Οτσαλάν και οδήγησαν στην αντι
κατάσταση δύο κορυφαίων σιελεχών, 
του Θ. Πάγκαλου και του Αλ. Παπα
δοπούλαν. Ο κ. Σημίτης δεν δείχνει 
όμως να βρίσκεται στο ίδιο κλίμα και 
δεν επιθυμεί, προς το παρόν τουλάχι
στον, να δώσει συνέχεια με αλλαγές 
υπουργών.

ΥΠΗΡΞΕ ένα ακόμη γεγονός που ενό
χλησε σφοδρά τον κ. Σημίτη τόσο από 
ηθική όσο και από πολιτική άποψη: η 
διαπραγμάτευση, με αντικείμενο την 
κατανομή των αδειών των πρακτορεί
ων βιντεολόττο που πληροφορήθηκε 
ότι γινόταν ανάμεσα σε κεντρικά στε
λέχη του ΟΠΑΠ και σε ορισμένους 
υπουργούς και βουλευτές. Ουσιαστικά, 
η εσωτερική συναίνεση στην κυβέρνη
ση και στο ΠαΣοΚ για τη συγκεκριμέ
νη ρύθμιση Οα εξασφαλιζόταν με την 
παραχώρηση περίπου 20.000 αδειών 
σε «φίλους» υπουργών και βουλευτών. 
Προφαντός, το ηΟικοπολιτικό πρόβλη
μα που 0α ανέκυιπε ήταν τεράστιο και 
η διαχείρισή του αδύνατη. Ηταν εύκο
λο να υποθέσει κανείς ότι οι αντιθέσεις 
σε τοπικό και σε κεντρικό επίπεδο θα 
ήταν εκ των πραγμάτων τόσο μεγάλες 
ώστε να μην ελέγχονται οι αντιδράσεις 
όσων θα πίστευαν ότι «αδικήθηκαν». 
Αλλωστε, είχαν ήδη αρχίσει τα «καρ
φώματα» εναντίον ορισμένων στελεχτόν 
του ΠαΣοΚ για τα οποία υπήρχε η εντύ
πωση ότι 0α καρπώνονταν το μερίδιο 
του λέοντος από τις 20.000 άδειες. Κα
τά συνέπεια, η κυβέρνηση 0α κρατού
σε μια ωρολογιακή βόμβα, η οποία δεν

Η κυρία Ελισάβετ Παπαζώη κράτησε 
αποστάσεις από την όλη υπόθεση και 

ορκίστηκε να διαβιβάσει στον 
Πρωθυπουργό τα σημειώματα του ΟΠΑΠ

Ο κ. Ο. Καρατζάς ήταν εκείνος 
που ευαισθητοποίησε 

τον Πρωθυπουργό για τις 
ανπδράοεις στο βιντεολόττο

σκόταν (πο Μέγαρο Μαξίμου 
με μια αντιπροσωπεία του Αγί
ου Ορους - λίγο η εκτίμηση του 
κ. Σημίτη ότι ο κ. Λαλιώτης 
ήταν ο μόνος που του έδωσε 
κάποιες χρήσιμες πρόσθετες 
ιδέες. Οι δύο τους έκαναν μια 
σύντομη αναδρομή στα γεγο
νότα των προηγούμενων ημε
ρών και συνέπεσαν στην εκτί

μηση ότι το πολιτικό κόστος 
που Οα ανέκυιπε, αν επέμεναν 
στις αρχικές αποφάσεις τους, 
θα ήταν μεγαλύτερο από την 
τακτική επιβάρυνση που θα 
προκαλούσε η ακύρωσή τους. 
Ο κ. I. Παπαντοτνίου ήταν ο 
δεύτερος υπουργός που πήρε 
κάποιο μήνυμα ενωρίτερα 
(έστο) και αν δεν ήταν άμεσα 

αναμεμειγμένος στην όλη υπό
θεση) όταν τελείωσε η σύσκε
ψη για τα αγροτικά που έγινε 
νωρίς την Τετάρτη στο Μέγα
ρο Μαξίμου.

Η επίπονη πορεία του κ. Ση
μίτη προς την τελική απόφασή 
του χαρακτηρίστηκε από σει
ρά επαφών με όλους τους πα
ράγοντες που εμπλέκονταν στο 

θέμα. Ο Πρωθυπουργός μάλι
στα προσδοκούσε από τους 
υπουργούς του μια μεγαλύτε
ρη και πιο σοβαρή βοήθεια. Οι 
εκτιμήσεις του, μετά την ολο
κλήρωση της όλης υπόθεσης, 
δεν φαίνεται να του επιτρέπουν 
μεγάλη ικανοποίηση. Γι’ αυτό 
και οι εσωτερικές διαβουλεύ- 
σεις για το βιντεολόττο σημα
τοδοτούν και μια νέα περίοδο 
στις σχέσεις του κ. Σημίτη με 
τα μέλη της κυβέρνησής του. 
0 Πρωθυπουργός, τις προη
γούμενες ημέρες, ενοχλήθηκε 
από την επιμονή των περισσό
τερων υπουργών του να δίνουν 
έμφαση σια τεχνικά θέματα και 
να υποτιμούν τις πολιτικές πα
ραμέτρους. Σε ορισμένες πε
ριπτώσεις μάλιστα η ενόχλησή 
του ήταν τόσο μεγόλη ώστε 
εγκαιέλειψε την παραδοσιακή 
επιφυλακτικότητα της συμπε
ριφοράς τους και δεν δίστασε 
να ειρωνευτεί τα επιχειρήματά 
τους - όιαν επέμεναν να αγνο
ούνταν κοινό νου και να αδια- 
φορούν για τα πολιτικά θέμα
τα που ανέκυπταν.

Οι υπουργοί άφησαν τον κ. 
Σημίτη ουσιαστικά μόνο. Αυ
τό φάνηκε σε αρκετές περι
πτώσεις. Ενα πρώτο δείγμα 
ήταν όταν ζήτησε από την 
υπουργό Πολιτισμού κυρία 
Ελισάβετ Παπαζώη να τον 
ενημερώσει για την κατάστα
ση όπως διαμορφωνόταν γύ
ρω από το βιντεολόττο. Η κυ
ρία Παπαζώη οχυρώθηκε πί
σω από το γεγονός ότι δεν ήταν 
η ίδια υπουργός Πολιτισμοί) 
όταν ελήφθησαν οι σχετικές 
αποφάσεις και αρκέσιηκε να 
του διαβιβάσει ένα ενημερω
τικό σημείωμα που ετοίμασε ο 
ΟΠΛΠ. AAAti και ο κ. Σ. Κο- 
σμίδης. 'γραμματέας τοιΤ 
Υπουργικού Συμβουλίου, όταν 
έλαβε την εντολή από τον κ. 
Σημίτη να ετοιμάσει έναν φά
κελο με τα ντοκουμέντα από 
τις σχετικές συζητήσεις και τις 
αποφάσεις στα κυβερνητικά 
όργανα δήλωσε την πλήρη 
αδυναμία των υπηρεσιών του 
γραφείου του να ανταποκρι- 
θούν ιπην αίσθηση του επεί
γοντος που είχε ο Πρωθυ
πουργός. Ετσι, όταν ελτήιβανε 
τις τελικές αποφάσεις του ο κ. 
Σημίτης ήταν υποχρεωμένος 
να τπηριχθεί μόνο στις προ
σωπικές αναμνήσεις και ση
μειώσεις του.

Ο κεντρικός τακτικός στό
χος του Πρωθυπουργού βέβαια 
τώρα μετατοπίζεται αλλού: 
πρέπει να επανακτήσει την 
εμπιστοσύνη όλων εκείνων των 
παραγόντων που είδαν, για 
πρώτη φορά, μια κυβέρνηση 
του ΠαΣοΚ να υποχωρεί ενώ
πιον της κριτικής ιης Νέοι; Δη
μοκρατίας και να ανακαλεί ιην 
απόφασή της. Εν όψει μάλι- 
σια των εκλογών ο σιόχτις αυ
τός αποκτά επείγοντα χαρα
κτήρα.


